



一个法国男人的上虞农庄计划

文 / 本报记者 周乐乐 摄 / 姚志伟 孙彦铭

陈溪乡天福庵的石屋，深藏在上虞的“深山冷坳”里。这些石屋在当地老百姓眼里，并没有什么特别之处，甚至已经很久没有人居住了。不过去年，一个叫顾西蒙的法国人租下了这里的石屋，打算建成一座漂亮的法式庄园，房屋外面建造法式花园和游泳池，甚至还会有一个露天酒吧。

»他把农民废弃的石屋改造成法式农庄

因为装修房子，崎岖难行的山路已经被一条崭新的水泥路代替

四月上旬，记者来到陈溪乡，天福庵就坐落在此地海拔近300米的深山坳中。本来是要从山脚步行上山的，但因为装修房子的缘故，原本崎岖难行的山路已经被一条崭新的水泥山路替代，开到山腰，叮叮当当的敲打声便此起彼伏地传来。

72岁的村民陈苗寿正在空地上放牛，在他的指引下，我们找到了那些已经被外国人预订的还算保存完好的4栋古老民居，就散落在山坡上，坚硬的岩石和几乎原色的木条组织起一间间的堂屋、正屋、厢房、耳房，梁枋忽高忽低，开间骤大骤小，光线倏明倏暗。不过因为很久没人居住了，斑驳的石头缝隙间，泥垢开始脱落，透过石屋的瓦片顶还能看到天空。

“造这样的房子很讲究，也只有上了年纪的当地人才会了，像这样的马头墙就很少见。”陈苗寿指着一栋翼角高翘的老房子告诉我们，这里最早的民居大概已经有上百年的历史了，“以前是家里穷，造房子买不起红砖，这些都是山里的石头，不用钱。”

对于陈苗寿们来说，打小工赚点钱，然后在山下造间房子，再不让下一代受泥泞的山路之苦，就是他们一生的奋斗目标了，2003年开始便陆陆续续有村民搬到山下。如今这里的石屋大多已经废弃了，但承受了百年风吹雨打的它们依然坚固如初。

站在山坡上放眼望去，尽是苍翠的绿色——错落的枇杷树、梅树、桃树以及似乎种了没多久的樱桃树，空气清新得没有一丝杂质，不由让人想起陆放翁的诗：“峰回内史曾留地，竹暗仙人归隐村。”确实是个难得的休憩之地。

顾西蒙说：“从这个角度看，天福庵的房子和我家乡一模一样。”

石头房子要被造成“法式庄园”，还有游泳池和露天酒吧

不过现在吸引我们的不止是眼前的这派景色，更因为这些天的天福庵石头屋，装修声不绝。

“就是老外来造房子，乡里人都知道。”两栋石屋前，几个当地小工正在一旁休息，说起第一次看到外国人时的情景，他们还是忍不住惊讶，指着另一块空地，“喏，就在那里，20多个外国人晚上在那里露营，睡在有拉链的套子里。”

小工们说，后来一到周末，就有老外背着大包来这里转悠，有人还会带着摄像机来，见多了他们也就见怪不怪了。“直到去年，好像是个法国人吧，相中了这些石头房子，全买下了。经常来，上周末就来过，个子不高，中文说得可溜了。”

我们去的那天，工人们正在造蓄水池，水池下方不远处就是规划中的游泳池，游泳池的基础已经挖好，负责人告诉我们，水池游泳池建好后就开始建其他生活设施。“喏，这是老外给我们的规划图，屋子里还要做保温、空调。”在设计图上，我们看到这些石屋都将被统一加固地基、屋顶铺上保温材料，房子外面还有花园、菜地和游泳池，甚至还会有一个露天的酒吧。

“你们走上去的那条道，一半不是造了台阶吗？另一半空着就是给驴子留的道，驮行李用，听说人家法国人也是这样的。”工人们兴奋地指着半山腰，“再往下就是停车场，对，就是你们停车那里。再过4个月，这里就会变成一座漂亮的法式庄园了。”

当我们问起旅游开发能给他们带来什么好处时，一个替人打石头挣钱的乡民说，至少会有条更好的路，现在还有不少乡民到山上种菜，以后就不会那么难走了。